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. Zagadnienia
1. Rownania Schrodingera dla atomu wodoru, liczby kwantowe, zakaz Pauliego.
2. Poziomy energetyczne swobodnych atoméw, tworzenie si¢ pasm energetycznych w cialach
statlych.
Przewodniki, pétprzewodniki, izolatory w teorii pasmowe;.
Elementarne wiadomosci dotyczace statystyki Maxwella-Boltzmanna i Fermiego-Diraca.
Zaleznos$¢ oporu potprzewodnikow od temperatury.
Zasada pomiaru szerokos$ci przerwy energetyczne;.
Metoda regresji liniowej.
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Il.  Wpykonanie éwiczenia

Polaczyé obwod wedlug schematu:
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termostat

Zasilacz

T4, T2 — badane termistory

Termistor T,

1. Na ptlycie czolowej zasilacza wcisnaé klawisz 8 V, wybra¢ zakres woltomierza 10 V, zakres
amperomierza 3 mA oraz zaciski A i1 O na plycie termostatu.

Wiaczy¢ zasilacz przez wcisnigcie czerwonego klawisza na plycie czotowej zasilacza.

Nastawi¢ termometr kontaktowy w termostacie na temperaturg 90°C.

Ustawi¢ pokretto regulacji grzania w pozycji .

Przetacznik pracy termostatu ustawi¢ w pozycji ‘,
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Odczytywaé¢ temperaturg¢ oleju (i jednoczesnie termistora T;) od 25°C do 90°C co 5°C
I jednoczesnie warto$¢ natgzenia pradu.

7. Wyniki pomiaréw wpisa¢ do tabeli 1.

8. Po osiggnieciu temperatury oleju 90°C wylgczy¢ zasilacz, przetacznik termostatu ustawic

W pozycji u 1 nastawi¢ termometr kontaktowy na temperature 20°C.



Termistor T,
1. Wecisng¢ klawisz 2 V na plycie czolowej zasilacza, wybra¢ zakres woltomierza 2,5 V, zakres

miliamperomierza 75 mA oraz zaciski na ptycie termostatu oznaczone literami B 1 O.
Wiaczy¢ zasilacz.

Odkreci¢ kran z woda w celu schlodzenia oleju i jednocze$nie termistora To.

Odczytywac temperature od 90°C do 25°C co 5°C i jednocze$nie warto$¢ natezenia pradu.
Wyniki pomiaréw wpisac do tabeli 2.
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Po osiagnigciu temperatury oleju 25°C zakreci¢ kran z woda, wytaczy¢ zasilacz i1 termostat.

I11. Tabele pomiarowe

Tabela 1

T[K] | [A] UM | Rr[Q] | IRt | ar[1/K] | Eg[eV] | R, [Q]
298
303

363

Tabela 2

T [K] I [A] U [V] Rr[Q] INRT | ar [/K] | Eq[eV] | R.[Q]
363
358

298

V. Opracowanie wynikow
1. Na podstawie danych z tabeli 1 i 2 sporzadzi¢ wykresy zaleznosci Rr = f(T) dla obydwu

termistorow.

2. Wykorzystujac komputer wyposazony w program ,,Regresja” obliczy¢ wspotczynniki a i b prostej
y=ax + b dla obydwu termistorow (y=InRr, b=InR., x=1/T, a=Egy/2k, k jest to stata Boltzmanna
k=1,3805x10% J/K, R, jest to opor termistora w temperaturze dazacej do nieskonczonos$ci) oraz
odchylenia standardowe o i op, a nastepnie zaokragli¢ te wartosci zgodnie z normami. (Po
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VI.

Eg
obustronnym zlogarytmowaniu wzoru R, =R, e%T otrzymujemy zalezno$¢

InR; =In ROO+%_|_i _
Obliczy¢ szeroko$¢ przerwy energetyczne;j Ey=2ka j R, =e",
Wykorzystujgc obliczone wspotczynniki a i b prostych dla obydwu termistorow narysowaé
wykresy tych prostych oraz nanie$¢ punkty pomiarowe InR.

: Eq a : . .
Zgodnie ze wzorem & TTokTZ T2 obliczy¢ warto$ci wspotczynnikow temperaturowych dla
obydwu termistoréw i wpisa¢ do tabeli 11 2.

Sporzadzi¢ wykresy zaleznosci o = f(T)

Dyskusja bledow
Obliczy¢ bledy przerwy energetycznej i oporu ze wzorow:
oE Pl
UTza_; a, GRoo:‘a;Rtf;oab

. Wyniki zapisa¢ w postaci Eg=(warto$¢ wyznaczona tbtad) eV

R.=(warto$¢ wyznaczona tbtad) Q
Obliczy¢ bledy miernikoéw z klasy doktadnosci i zakresow pomiarowych.

Dla kilku wybranych punktow kazdego wykresu zaznaczy¢ je graficznie.
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